

上海纽约大学首任正副校长确定人选

大陆学生报考仍需参加高考

本报讯(记者 王蔚)华东师范大学现任校长俞立中,昨天下午获任上海纽约大学首任校长,与其搭档的常务副校长兼CEO是康奈尔大学原校长、现任北京大学国际法学院创始院长杰弗瑞·雷蒙。两位正副校长的入主,标志着上海纽大即将正式挂牌成立。

中国大陆学生占51%

作为第一所获得中国教育部批准的、具有独立法人资格的中美合作举办的大学,上海纽约大学已确定明年的首届本科招生规模为300名,其中在中国大陆招收51%的学

生,另有49%的学额是招国际学生。俞立中说:“上海纽大将是中国高等教育国际合作的‘试验田’,但在招收中国大陆学生时,学校会遵循中国的高考制度,并将借鉴美国纽约大学的经验,拟订出以综合考核学生能力为特点的招生方案,即结合学生高考成绩、高中学业水平考试和综合素质评价情况,进行三位一体的综合评价选拔。而国际学生的选拔,将由纽约大学的全球招生系统负责确认。”

实行文理通识教育

“招最优秀的学生,实施最优秀

的教育。”这是上海纽大在昨天的筹建工作新闻发布会上反复阐述的一个理念。据悉,该校在课程体系建设方面,将设计出全新的课程体系,实行全面的文理通识(博雅)教育,所有的学生都需要完成核心课程的学习,在此基础上,每人可以选择各自感兴趣的专业进行更深入的学习。学校将会特别重视培养学生对多元文化的理解和包容能力,并尽可能为学生创造条件去获取多元文化的体验。

大学将与城市融合

上海纽大落户于浦东陆家嘴金融贸易区,由陆家嘴集团公司负责

建设,计划于2014年6月正式投入使用。筹建中心主任陈群说,新校园规划建设面积达6万多平方米,目前计划最初4年(2013-2016)本科招生总数约1600人,再加上一定规模的研究生。“上海纽大选址陆家嘴,就决定了其校园和中国传统意义的大学校园不可能一样,就好比位于纽约华盛顿广场的纽约大学校园不同于其他美国大学一样。上海纽大也是一座与城市完全融合在一起的大学,是一座融合教室、图书馆、办公室、餐厅、礼堂、休闲空间等多种功能于一体的园区,将成为浦东陆家嘴一道亮丽的风景线。”陈群说。

应届生“三支一扶”今起网上报名

本报讯(记者 鲁哲)2012年本市计划招募一批应届高校毕业生到农村基层从事支教、支农、支医和扶贫工作。昨天,市人保局网站发布“2012年上海市高校毕业生‘三支一扶’计划招募公告”。

招募对象为:2012年上海市全日制普通高等院校毕业生;2012年外省市全日制普通高等院校上海生源毕业生。

计划招募岗位、岗位要求等,毕业生可通过“21世纪人才网”(www.21cnhr.gov.cn)、“上海市职业能力考试院网”(www.spta.gov.cn)和“上海市人力资源社会保障网”(www.12333sh.gov.cn)查询,并进行网上报名。今天10时起至16日16时,报考人员可上网填报基本信息。

笔试时间定于4月29日。笔试主要考查应考者到农村基层锻炼必备的通用知识、基本素质和潜在能力。



古画仕女“玩”手机

为期四天的2012上海台湾名品博览会昨天开幕,台北故宫带来了638种文化创意产品,其中不少高科技的新元素让上海观众大开眼界。图为古画中的仕女玩起

了手机,这是台北故宫通过感应地板,创意地将现代意象注入古典的画作之中,给观众提供互动赏画的新视野

肖健 摄影报道

老年人健康促进行动上午启动
逾廿二万老人学会“四控一助”

逾廿二万老人学会“四控一助”

本报讯(记者 金恒 通讯员 顾希平)明天是世界卫生日,今年的主题为“老龄化与健康”。今天上午,市健康促进委员会与市老龄工作委员会在源深体育中心联合启动“老年人健康促进行动”。

为应对上海人口老龄化高峰和高龄化发展态势,市健促委自2003年起重点指导社区老年人群养成控油、控盐、控烟、控体重、适量运动等“四控一助”健康生活方式。至2011年底,全市城乡所有居村委已建立以社区退休人群为主体的市民健康自我管理小组12177个,约22.5万人参与这项活动。

据了解,全市社区卫生服务中心开设了针对老年

人群的安宁护理、老年康复、家庭病床、临终关怀等特色服务项目,并已为特困老人发放医疗帮困“一卡通”4.4万张。据统计,2011年本市各类人群保健总数843.51万人次,其中80岁以上老年人保健达202.70万人次;全年新建家庭病床4.43万张,其中60岁以上老年人新建病床3.89万张。

下期新民科学咖啡馆预告

当语言学邂逅人类学

本报讯(记者 董纯蕾)你可曾想过:用DNA来“注解”每天使用的语言?你又是是否知道:语言学家和人类学家的研究都证实了会讲“上海闲话”是一件值得骄傲的事?下周三晚6时30分“开张”的第138期新民科学咖啡馆,邀请您用多种维度来聊聊语言这事儿。复旦大学生命科学学院现代人类学教育部重点实验室教授李辉与上海语文学会副会长、吴语研究专家、上海大学中文系教授钱乃荣,将共同担任本期主讲嘉宾。

当语言学遇上人类学,会擦出怎样的火花?是什么影响着语言的演化?科学家们发现了更多有意思的研究方向。欢迎您光顾第138期新民科学咖啡馆,加入这些既传统又前沿、既寻常又复杂的话题讨论中来。

【报名方式】

欲获取免费入场券,请拨打962288或发送邮件至she@wxjt.com.cn,留下您的姓名、年龄、职业(包括学生)和联系电话。本期报名拟于下周二下午1时截止,工作人员将通过电话或短信通知获得入场券的幸运读者。

课间十分钟“上墙”玩实验

申城首创“科普智慧墙”进学校社区

日前,在上海市科协、市教委的支持下,市未成年科学教育推广项目办公室在全市启动“我们在行动——科普智慧墙进校园”活动,向17个区县发放了34套“科普智慧墙”展品。

小实验“扶上墙”

记者在延安高级中学看到,许多普通的白墙壁升级为“科普智慧墙”。一套“科普智慧墙”由20个展板组成,每块展板约四开报纸大小,采用的并非图文并茂式的传统科普版样,而是将实验操作台上才能实现的物理、数学、地理、天文等各学科小实验“扶上墙”,学生们必须在墙上动手做,才能看到一个科学原理。

科普智慧墙上的“立体实验”,

沪上许多学校和区县青少年活动中心里正在流行一种新奇的“课间十分钟”——下课后,孩子们纷纷“趴在”教室外墙上,摆弄着一组组壁挂式小实验,手脑并用。

灵感源自延安中学教师蔡文学。为了激发学生的探究性学习兴趣,充分利用课余时间动手做实验,他萌发了在墙面上开发实验模型的点子。“这种设计的好处是,在节约教学楼资源的前提下,让学生下课后就能摸到实验器材,在游戏中探索科学的奥秘。”如今,蔡老师已开发出上百件科普智慧墙展品,频闪转轮、静电亮灯、电磁发电、“梵天塔”、

气体反冲……涉及的内容几乎涵盖中学阶段的各个科目。

今年推“社区版”

今年,上海市科协科普工作围绕《全民科学素质行动计划纲要》制定了“社区科普益民计划”、“科普惠农农村计划”、“科普创作支撑计划”和“科普产业跃升计划”四项计划。其中,“科普智慧墙”系列活动是“四

项计划”中的重要项目之一。

与此同时,上海市科协还举办了“科普智慧墙进社区”活动,并全额出资向全市17个区县赠送了30多套“科普智慧墙”。科普智慧墙“社区版”从今年初开始陆续进入街道、社区。目前,徐家汇街道的“科普智慧墙”已成为最受居民欢迎的休闲场所之一,因为来“玩”的人很多,展品里的电池三天两头就要更换。

本报记者 马亚宁

上海市经济管理学校
升学就业双通道 立身成才双前景
www.sems.cn

(上接第1版)

管理有难度 司机好赖账

记者昨晚在现场看到,尽管路口多名交警重兵把守,但乱鸣号行为还是时有发生。晚上9时20分许,一辆大众出租穿过虹古路时,前面一辆车开得慢了些,就按喇叭催促,被交警拦了下来。

“我没掀喇叭,肯定没有,这么多交警,我怎么会掀喇叭呢。”司机眼见交警要处罚,拼命喊冤。交警告

诉记者,通过和同事前后联动执法,亲眼目睹了这位司机按喇叭的整个过程,这种情况下,通过交警指认完全可以确定其违法行为。

“但像这种赖账的司机不在少数。”交警告诉记者,乱鸣号处罚起来的确很有难度,毕竟交警不是全知全能,很多时候也难搞清楚一排车中究竟哪辆掀了喇叭,更多时候还是需要靠司机的自觉。

此时,又一辆锦江出租车被交警拦下,问他知不知道鸣号是违法行为,他说知道,但自己也搞不清到底

昼滴滴夜叭叭 几时得安静

为啥按了喇叭。“肯定是有啥事,我不会无缘无故按的。”看来,乱按喇叭已经成为一种下意识的行为。

多换位思考 少乱鸣喇叭

尽管今天的情况比之前有了很大好转。但陆宇星还是很忧虑。“整治一下好很多,但隔几天就老样子。而且很多抗人清梦的鸣号是

在深夜交警下班后,让交警无休无止地加班也不现实。”他认为,要改变乱鸣号的不好习惯,必须通过严管重罚,同时也要社会各方参与,让大家来重视这件事。

“我专门在路边作过统计,发现乱鸣号的车七成以上是出租车,他们有额度任务在身,往往容易焦虑,别人起步稍微慢点都要用喇叭催。”为此,他建议整治乱鸣号的第一步

可以从出租车公司做起,各出租车公司应该在抓经济效益的同时,对出租车驾驶员进行必要的教育和管理,通过企业的行为规范和奖惩制度,让驾驶员告别乱鸣号的恶习。

交警部门负责人也认为,整治乱鸣号是一个全社会的系统工程,在一些人抱怨车辆乱鸣号干扰生活的同时,也应该想想是否因为自己乱穿马路、乱闯红绿灯的行为,让一些司机对鸣号理直气壮?“只有大家都能做到‘换位思考’,共同遵守交通法规,喇叭才会真正安静下来。”